DINAMICA

Aplicacién de las leyes de Newton.
Sistemas con fuerza de rozamiento.
Wovimiewto en un plavo horizontal.
Wovimiento en un plavio inclinado.

1. Dibuja las fuerzas que actian sobre un cuerpo situado en un plano inclinado
con rozamiento, y estudia las condiciones para que haya fuerza neta no nula.

Las fuerzas que actian sobre el cuerpo son el peso, la normal y el rozamiento.
Utilizamos como sistema de referencia unos ejes cartesianos cuyo eje X sea paralelo
al plano:

En este sistema de referencia:

* Elpeso se divide en sus componentes Xa Y: p = py + Py, = pyl — p,Jj
e Lanormal va en sentido Y positivo: N = Nj

e Lafuerza de rozamiento va en sentido X negativo: F.,, = —F.,,{
Eje Y:

En este eje la resultante de las fuerzas es nula, pues si fuese N > p,, el cuerpo se
separaria del plano, y si N < p,, penetraria en él. Ninguna de las dos situaciones
ocurre, por lo que la segunda Ley de Newton queda:

N—py=0—> N:py

Eje X:
En este eje tenemos la componente X del peso y la fuerza de rozamiento:



e Si p, <FE,, €l cuerpo no desliza, pero no sube, ya que la fuerza de
rozamiento se opone al movimiento, pero no lo produce.

e Sip, > F.,,, el cuerpo comienza a deslizar, y la fuerza de rozamiento toma el
valor E,.,, = ugN. En este caso, la fuerza neta proporcionada por la segunda
ley de Newton es:

Px —Foz=m-a

2. Expresalas componentes del peso del ejercicio anterior en funcién del angulo
de inclinacion, a.

En la figura, p, es perpendicular a la superficie del plano, y f lo es a su base. Por

tanto, al ser perpendiculares dos a dos el
angulo que forman E,’ y p es el mismo

comprendido entre la base del plano y su
superficie.

Con esto:
sen(a) = Px
p

Py =p-sen(a) =m- g - sen(a)

Py
cos(a) =— -
p

Py =p-cos(a) =m-g-cos(a)

3. Desde el punto mas bajo de un plano inclinado un angulo a respecto a la
horizontal, con coeficiente de rozamiento y, se lanza un cuerpo de masa m
con una velocidad inicial v,. El cuerpo sube deslizando hasta detenerse y
vuelve hasta el punto de partida. Calcula el tiempo total invertido, y el espacio
recorrido.
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En el ejercicio anterior, los numeradores de la expresion del tiempo total
tienen un signo <<—>>, en uno de los sumandos, incluso dentro de una raiz

cuadrada. ;Se trata de un error matematico? Razona tu respuesta.

No es un error matematico, ya que hay que tener en cuenta que la aceleracién de
subida tiene signo negativo. Por tanto, el primer término tendra signo positivo, igual

que en el segundo; al dividir entre la aceleracién de subida, la raiz sera positiva.

5. Se arrastra un cajon de 35kg tirando de él con una cuerda que forma un
angulo de 30° con la horizontal. El coeficiente de rozamiento estatico entre
el suelo y el cajén es y, = 0,3, y el dindmico y; = 0,25. ;Qué fuerza minima
habra que aplicar para que el cajon deslice? Si se ejerce una fuerza doble,

;cudl es la aceleracion?
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6. Un bloque de masa m baja deslizando
por un plano inclinado un angulo a por
la accién de su peso y una fuerza F
horizontal que favorece el movimiento.
Si el coeficiente de rozamiento plano-
bloque es , calcula la aceleracién en
funcién de la fuerza aplicada, y el valor
de F a partir del cual el cuerpo se separa
del plano.

Se aplica la segunda ley de Newton al bloque:
f_:)+l_5+l_\!)+?,?=m-3 . {F-Cosoc+m-g-senoc—j.1-N=m-a
N+F-senoc—m-g-cosa=0
Despejando la normal de la segunda ecuacion y sustituyendo en la primera:
a= r’; (coso.+ U -sena)+g-(sen o — |- cos o)

La condicién de contacto entre dos superficies es que la fuerza normal sea
N > 0. Cuando F aumenta, N disminuye, y habra un valor de F que haga que
N = 0, momento en el cual deja de haber contacto entre superficies. Esto es:

N=m-g-cosoo-F-senaa>0 — m-g-cosa>F-seno. —
F<m-g-cotoo — F<754,8N

Portanto,si F>m- g- cota, N<O0,y el cuerpo se separaré del plano, siendo
este el valor maximo de F que asegura contacto entre ellos.





